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Zasada zachowania momentu pedu

. Cylindryczne naczynie o promieniu 20cm i wysokosci 50cm oraz momencie
bezwladnosci 1.26 kg'm? zostalo napelnione woda (o gestosci pw=1g/cm3), a
nastepnie wprawione w ruch obrotowy wokol osi symetrii z czestoscig kolowa
Srad/s. Po pewnym czasie, na skutek nieszczelnosci na osi obrotu, woda wyciekla z
cylindra. Ile wynosi nowa czestoSC obrotu naczynia? Wszelkie opory ruchu
zaniedbac. Naczynie jest zamkniete od gory, wiec w trakcie wprawiania w ruch
obrotowy powierzchnia wody nie zmienia sie.

. Odosobniona gwiazda, bedaca jednorodna kula o stalej masie, kurczy sie
zmniejszajac n-krotnie okres obrotu wokol wlasnej osi. Jakiej zmianie w wyniku
tego procesu uleglo przyspieszenie grawitacyjne na jej biegunach?

Drgania harmoniczne

. Wyprowadz wzor na okres drgan wahadla matematycznego, przyjmujac, ze kat o
jaki wychyla sie¢ wahadlo jest tak maly, ze zastosowanie ma przyblizenie sina = a.

. Dwa wahadla matematyczne wykonuja w tym samym czasie odpowiednio n;=10 i

np=6 drgan. Roznica dhugosci wahadel wynosi Al=16cm. Oblicz dtugosci 6 i b
wahadel.

. Wahadlo matematyczne o dhlugosci ;=81 cm wykonuje w pewnym czasie ni;=20
drgan. Jak nalezy zmieni¢ dtugosc¢ tego wahadla, aby w tym samym czasie uzyskac
np=18 drgan?

Sprezyna jednym koncem jest zamocowana do Sciany, a na drugim koncu
przyczepiono mase m. Nastepnie wychylono ja z polozenia réwnowagi i wprawiono
w ruch drgajacy. Ile razy i jak zmieni sie czestotliwoS¢ drgan przyczepionej masy,
jezeli masa zostanie zwiekszona n razy? Tarcie prosze pominac.

. Wykaz, ze dla oscylatora harmonicznego w dowolnym momencie czasu energia
mechaniczna jest stata i wynosi kA2/2. (A-amplituda, w?=k/m)

. Wyprowadz wzor na okres drgan wahadla fizycznego, przyjmujac, ze kat o jaki
wychyla sie wahadto jest tak maly, ze zastosowanie ma przybliZzenie sin6 ~ 0.

Uklady nieinercjalne, sily pozorne, sily bezwladnosci

9. Samochoéd o masie 1t jedzie z predkoscig 60km/h po moscie w ksztatcie wypuktego tuku. Ile
wynosi sita nacisku samochodu na jezdnie w $rodkowej czesci mostu, jezeli promien
krzywizny w tym miejscu wynosi 100m?

10. Z jaka maksymalng predkoscia moze samochéd pokonac zakret o promieniu krzywizny
20m, jezeli wspotczynnik tarcia wynosi 0.5?

11. lle razy zwiekszy sie czas spadania ciala w windzie, jezeli winda ruszyta w dét z
przyspieszeniem 0.5g (polowa przyspieszenia ziemskiego)?




